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ПП
о ста но вка проб ле ми. Проб ле ма на ро -
джу ва но сті у ХХ–ХХІ ст. ста ла од нією з
най більш ак ту аль них сві то вих де мо гра -
фіч них проб лем. В де яких кра їнах во на,
як і ра ні ше, ви кли кає за не по ко єн ня че -

рез зрос тан ня чи сель но сті на се лен ня, в ін ших (най -
більш еко но міч но роз ви ну тих) — не спри ят ли ва де мо -
гра фіч на си ту ація ви ник ла вна слі док різ ко го зни жен -
ня на ро джу ва но сті, яке за гро жує де по пу ля цією. Де -
мо гра фи роз гля да ють па дін ня на ро джу ва но сті як за -
ко но мір ний про цес змі ни ти пів від тво рен ня на се лен -
ня. Од нак у ве ли ких міс тах і окре мих ре гіо нах на шої
кра їни во но ви кли ка ло та кі на слід ки, як при ско ре не
збіль шен ня част ки лю дей по хи ло го ві ку у струк ту рі
на се лен ня, де фі цит ро бо чої си ли, не об хід ність її по -
пов нен ня за ра ху нок від то ку із сіль ської міс це во сті.

Ана ліз ос нов них до слі джень і пуб лі ка цій. Низ ка
ро біт, при свя че них на роджу ва но сті, її чин ни кам та

ре зуль та там впли ву на цей про цес за хо дів де мо -
графіч ної по лі ти ки, на ле жить зна но му віт чиз ня но -
му де мо гра фу В. Сте шен ко1, а та кож ро сій ським до -
слід ни кам В. Бє ло вій, В. Бо ри со ву, О. Кай ло вій,
К. Щер ба ко вій, С. За ха ро ву, А. Виш нев сько му2. На
су час них ук ра їн ських ма те рі алах ди на мі ку, ре гіо -
наль ну ди фе рен ці ацію на ро джу ва но сті та мож ли во -
сті сти му люван ня ді то род ної ак тив но сті на се лен ня
ви вча ють та кож О. Ма ка ро ва, З. Паль ян, І. Ку ри ло,
С. Ак сьо но ва3 та ін ші на уков ці.

Ме тою цьо го до слі джен ня є аналіз спе ци фі ки на -
ро джу ва но сті у місь ких по се лен нях Ук раї ни та
м. Ки єві, ос кіль ки сто ли ця від рі зняє ть ся ви щим
доб ро бу том ніж ін ші ре гіо ни. В міс тах Ук раї ни, а
осо бли во у Ки єві, ни ні зо се ре дже но май же весь по -
тен ці ал роз вит ку кра їни: фі нан со вий, про мис ло вий,
ін те лек ту аль ний, со ці аль но�де мо гра фіч ний, ін фра -
струк тур ний та ад мі ніс тра тив ний. То му до ціль но
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В стат ті ана лі зую ть ся но віт ні тен ден ції на ро джу ва но сті у місь ких по се лен нях Ук раї ни та м. Ки єві, роз гля -
да ють ся струк тур ні осо бли во сті та їх змі ни в ди на мі ці да но го де мо гра фіч но го про це су. На ос но ві ре зуль та тів до -
сліджен ня здій сню єть ся спро ба прог но зу ва ти змі ни в ді то род ній по ве дін ці на се лення на пер спек ти ву та про по -
ную ть ся де які на пря ми по ліп шен ня умов ді то родної ді яль но сті на се лен ня.

В ста тье ана ли зи ру ют ся со вре мен ные тен ден ции рож да емос ти в го род ских по се ле ни ях Ук раи ны и г. Ки еве,
рас смат ри ва ют ся струк тур ные осо бен но сти и их из ме не ния в ди на ми ке дан но го де мо гра фи че ско го про цес са. На
ос но ве ре зуль та тов ис сле до ва ния пред при ни ма ет ся по пыт ка прог но зи ро вать из ме не ния в де то род ной ак тив но -
сти на се ле ния на пер спек ти ву и пред ла га ют ся не ко то рые на прав ле ния улуч ше ния ус ло вий де то род ной де ятель -
но сти на се ле ния.

The modern tendencies of fertility in the city settlements of Ukraine and in Kiev are analized in the paper. The structural
peculiarities and their changes in the dynamics of fertility are examined. The attempt of projection changes of fertility is
undertaken on the basis of findings of research. Some directions of improvement terms of reproductive activity are pro-
posed.

Клю чо ві сло ва: на ро джу ва ність, ді то род на ак тив ність, су ма рний ко ефі ці єнт на ро джу ва но сті, ві ко ві ко ефі ці -
єн ти на ро джу ва но сті, по за шлюб на на ро джу ваність, се ред ній вік ма те рі, чер го вість на ро джен ня.
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про ана лі зу ва ти струк ту ру на ро джу ва но сті за ві ком
ма те рі, шлюб ним ста ном та чер го віс тю на ро джен ня
за остан ні де сять ро ків.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. З 2002 р. в Ук раї ні
спос те рі гає ть ся пев не зрос тан ня рів ня на ро джу ва -
но сті. У на шій кра їні но віт нє під ви щен ня на ро джу -
ва но сті піс ля спа ду кін ця 1990 — по чат ку 2000�х рр.
більш ви ра же не у місь ких по се лен нях і мен ше — в
сільсь кій міс це во сті. В міс тах на шої кра їни ни ні
про жи ває 68% всьо го на се лен ня, тут від бу ває ть ся
біль ше по ло ви ни всіх на ро джень. Чи сель ність но во -
на ро дже них у 2008 р. у місь ких по се лен нях Ук раї ни
(вклю ча ючи м. Ки їв) збіль ши ла ся по рів ня но з
1999 р. на 42,3%, а у сільсь кій міс це во сті — на 22,3%.
При цьо му част ка місь ко го на се лен ня за цей пе рі од
ко ли ва ла ся в ду же не знач них ме жах, що свід чить са -
ме про ви пе ре джальне під ви щен ня ді то род ної ак -
тив но сті місь ких жи те лів.

Су ма рний ко ефі ці єнт на ро джу ва но сті, що є більш
ко рект ним по каз ни ком, за до слі джу ва ний пе рі од як
у міс тах Ук раї ни в ці ло му, так і в міс ті Ки єві збіль -
шив ся на 44% (без пре це дент но низь ке зна чен ня
цьо го по каз ни ка спос те рі га ло ся у 1999–2001 рр. —
0,9 ди ти ни) і у 2008 р. ста но вив 1,3 ди ти ни, тоб то в
се ред ньо му жін ка про тя гом ре про дук тив но го ві ку
мог ла на ро ди ти тро хи біль ше од нієї ди ти ни (рис. 1).
Ос кіль ки ос нов ні пе ре ва ги від еко но міч но го зрос -
тан ня от ри ма ли меш кан ці ве ли ких міст, то са ме во -
ни здо бу ли від нос но ви со кі до хо ди, а місь ке се ре до -
ви ще ста ло більш при ваб ли вим, ніж сіль ське, осо -
бли во для бід них верств на се лен ня.

В остан ні ро ки ви зна чаль ну роль у но віт ньо му
під ви щен ні на ро джу ва но сті ві ді грає са ме по жвав -

лен ня по ві ко вої ді то род ної ак тив но сті жі нок. У
2008 р. по рів ня но з 1999 р. у місь ких по се лен нях Ук -
раї ни під ви щен ня та ких по ві ко вих ко ефі ці єн тів
спос те рі га лось у всіх ві ко вих гру пах жі нок, за ви нят -
ком гру пи 15–19�річ них, в якій ін тен сив ність ді то на -
ро джен ня змен ши ла ся на 6%. Чим стар ши ми бу ли
жін ки ре про дук тив но го ві ку, тим ви щим був при ріст
на ро джу ва но сті. Так, ін тен сив ність на ро джу ва но сті
у жі нок 20–24 ро ків збіль ши ла ся на 5,4%, у гру пі жі -
нок 25–29 ро ків — на 71,3% і у 2008 р. на ро джу ва -
ність у цих гру пах жі нок зрів ня ла ся. При цьо му
більш ви со кі тем пи під ви щен ня по ві ко вих ко ефі ці -
єн тів на ро джу ва но сті спос те рі гаю ть ся у жі нок 30–34
(у 2,2 ра зу) та 35–39 ро ків (у 2,7 ра зу). Крім то го, у
жі нок 40–44 та 45–49 ро ків під ви щен ня рів ня ді то -
на ро джен ня ста но ви ло від по від но 2,1 та 2 ра зи.

Як що ж роз гля ну ти м. Ки їв, то па дін ня ко ефі ці єн -
тів на ро джу ва но сті спос те рі гає ть ся як у най мо лод -
ших жі нок 15–19 ро ків (на 25,2%), так і 20–24�річ -
них (на 9,7%). Да ні рис. 2 на оч но по ка зу ють, що пік
ді то род ної ак тив но сті меш канок сто ли ці при па дає
на гру пу жі нок 25–29 ро ків.

За слу го вує на осо бли ву ува гу гру па жі нок 35–39
та 40–44 ро ків. Рі вень на ро джу ва но сті у жі нок цьо -
го ві ку по рів ня но з 1999 р. збіль шив ся від по від но у
3,1 та 2,7 ра зу. Крім то го, ін тен сив ність на ро джу ва -
но сті у жі нок най стар шо го ре продук тив но го ві ку
45–49 ро ків під ви щи ла ся у 2,5 ра зу.

От же, під ви щен ня по ві ко вої ін тен сив но сті на ро -
джу ва но сті у міс тах у жі нок стар шо го ві ку в да ний
пе рі од свід чить про «пос та рін ня» ма те рин сько го
контин ген ту та пе ре бу до ву ві ко вої мо де лі на ро джу -
ва но сті. Со ці аль но�еко но міч ні умо ви остан ньо го
де ся ти річ чя ХХ ст. зу мо ви ли «зву жен ня ма те рі аль -
ної ба зи для ре алі за ції по тре би в ді тях», вна слі док
чо го мо ло ді по друж жя «по ча ли відкла да ти на ро -
джен ня ді тей»4, очі ку ючи кра щих ча сів. Крім то го,
має міс це ре алі за ція «за бло ко ва них ра ні ше ус та но -
вок до ді то на ро джен ня у стар ших ві ко вих гру пах»5.
Ві до мий ро сій ський де мо граф В. М. Ар хан гель -
ський пе ре ко на ний, що транс фор ма ція ві ко вої мо -
де лі на ро джу ва но сті, її змі щен ня до більш стар ших
ві ко вих груп свід чить про змі ну цін ніс них орі єн та -
цій з об за ве ден ня сім’єю на праг нен ня спо чат ку
«ста ти на но ги»6. На дум ку ін шо го ро сій сько го де -
мо гра фа С. В. За ха ро ва, від бу ває ть ся по шук опти -
маль ної мо де лі жит тє во го цик лу лю ди ни, яка від по -
ві дає ре алі ям су час но го бут тя, се ред яких чіль не
міс це по сі да ють ви со кі ви мо ги до осві ти і рів ня ма -
те рі аль но го доб ро бу ту, вза єм на участь по друж жя у

4 Сім’я в умо вах ста нов лен ня не за леж ної Ук раї ни (1991–2003 рр.). Дер жав на до по відь про ста но ви ще сі мей в Ук раї ні за під сум ка ми
2003 р. — К. : Дер жав ний ін сти тут проб лем сім’ї та мо ло ді, 2004. — С. 59.

5 Ру са но ва Н. Е. Но вые тен ден ции рож да емос ти в Рос сии / Н. Е Ру са но ва // На ро до на се ле ние. — 2007. — № 3. — С. 152.
6 Ар хан гель ський В. Н. Де ти в се мье: поз же и менше / В. Н. Ар хан гель ский. — Електронний ресурс. — Режим доступу:

http://www.demographia.ru.

Рис. 1. Ди на мі ка су ма рно го ко ефі ці єн та 
на ро джу ва но сті у місь ких по се лен нях Ук раї ни

та м. Ки єві за 1999–2008 рр.*

*Дже ре ло: Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни

ì. Êè¿â Ì³ñüê³ ïîñåëåííÿ
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фор му ван ні сі мей них до хо дів і ви ко нан ня сі мей них
обо в’яз ків то що7.

Змі ни по ві ко вої ін тен сив но сті на ро джу ва но сті
при зве ли до під ви щен ня се ред ньо го ві ку ма те рі при
на ро джен ні ди ти ни. Ця тен ден ція ви раз ні ша в місь -
ких по се лен нях, а осо бли во у сто ли ці на шої кра -
їни — м. Ки єві. Так, се ред ній вік ма те рі при на ро -
джен ні ди ти ни в міс тах Ук раї ни у 2008 р. ста но вив
26,3 ро ку і за остан нє де ся ти річ чя збіль шив ся на
1,7 ро ку. При цьо му в Ки єві се ред ній вік ма те рі при
на ро джен ні ди ти ни ста но вив 27,7 ро ку і за де сять
ро ків збіль шив ся на 2,3 ро ку. Тоб то мож на при пус -
ти ти, що ни ні у міс тах Ук раї ни, а осо бли во у сто ли -
ці, про від ним фак то ром пос та рін ня на ро джу ва но сті
є са ме від кла дан ня на ро джень до мо мен ту здо бут тя
осві ти та за кріп лен ня на ро бо чо му міс ці. Ця тен ден -
ція є по зи тив ною в то му сен сі, що ве ли ка пи то ма ва -
га на ро джень се ред жі нок над то мо ло до го ві ку (до
18 ро ків) є не спри ят ли вою і проб ле ма тич ною з точ -
ки зо ру збе ре жен ня здо ров’я ма те рі та ди ти ни8.

Важ ли вою струк тур ною ха рак те рис ти кою на ро -
джу ва но сті є чер го вість на ро джен ня. На сьо го дні
троє з п’я ти но во на ро дже них у місь ких по се лен нях
Ук раї ни — це пер віст ки. Част ка дру гих ді тей се ред
но во на ро дже них ко ли ває ть ся бі ля по знач ки 1/3 (за
під сум ка ми 2008 р. це 33,4% на ро дже них у міс тах і
31,3% — у м. Ки єві) (рис. 3).

По зи тив ною тен ден цією є те, що част ка дру гих ді -
тей по рів ня но з 1999 р. хоч і не знач но, але збіль ши -
ла ся на 6,5 в. п. у міс тах Ук раї ни та на 5,8 в. п. у
м. Ки єві, при чо му най іс тот ні ше у 2008 р. по рів ня но з

2005 р. (3,7 в. п. у міс тах та 3,4 в. п. у м. Ки єві). А от
пи то ма ва га тре тіх ді тей се ред но во на ро дже них у
міс тах збіль ши ла ся ли ше на 1,1 в. п., що біль ше ніж у
Ки єві у 1,2 ра зу. Що ж сто сує ть ся ді тей ви щих чер го -
вос тей на ро джен ня (чет вер тої, п’ятої і по даль ших),
то за остан нє де ся ти річ чя їх част ка се ред ново  на ро -
дже них на віть змен ши ла ся, хо ча не знач не її збіль -
шен ня спос те рі га ло ся у 2008 р. по рів ня но з 2005 р.

От же, но віт ні змі ни у струк ту рі на ро джу ва но сті у
міс тах за чер го віс тю на ро джен ня свід чать про пев -
ний при ріст но во на ро дже них дру гої�тре тьої чер го -
вос тей на ро джен ня. Од нак ни ні част ка ді тей ви щих
чер го вос тей у міс тах є зна чо мен шою, ніж у сільсь -
кій міс це во сті, а над то у м. Ки єві, де на сьо го дні пер -
віст ки ста но влять 62,7%. В су час но му по стін дус трі -
аль но му су спіль стві змі на функ цій сім’ї, за сто су ван -
ня кон тра цеп ції, по си лен ня не сі мей ної орі єн та ції
жі нок на осо бис ті до сяг нен ня та ус піх змен шу ють
по тре бу в ді тях і по сту по во при зво дять до по ши рен -
ня мо де лі 1–2�діт ної ро ди ни.

В ці ло му ре зуль та ти до слі джен ня су час ної струк -
ту ри на ро джу ва но сті у міс тах та її зру шень за остан -
ні де сять ро ків до зво ля ють зро би ти вис но вок про на -
яв ність ре зер вів по даль шо го під ви щен ня ді то род ної
ак тив но сті, зок ре ма сто сов но на ро джен ня дру гих ді -
тей, а та кож ді тей ви щих чер говос тей на ро джен ня.

Міс та не ли ше да ють мож ли вість от ри ма ти ви щу
осві ту, во ни ще й ви кли ка ють таку по тре бу. По мі рі
то го, як меш ка нець міс та за своює місь ку пси хо ло гію
та місь кий спо сіб жит тя, він на ма гає ть ся от ри ма ти
більш ви со ку осві ту. Зро зу мі ло, це ви ма гає до дат ко -

7 За ха ров С. В. Пер спек ти вы из ме не ния мо де ли рож да емос ти в Рос сии / С. В. За ха ров // На родо на се ле ние. — М., 2004. — № 3. — С. 40.
8 Сім’я в умо вах ста нов лен ня не за леж ної Ук раї ни (1991–2003 рр.). Дер жав на до по відь про ста но ви ще сі мей в Ук раї ні за під сум ка ми

2003 р. — К. : Дер жав ний ін сти тут проб лем сім’ї та мо ло ді, 2004. — С. 66.

Рис. 2. По ві ко ві ко ефі ці єн ти на ро джу ва но сті жі нок місь ких по се лень Ук раї ни 
та м. Ки єва у 1999 і 2008 рр., ‰ *

* Роз ра хо ва но за да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни

ì. Êè¿â, 1999 ì. Êè¿â, 2008ì³ñüê³ ïîñåëåííÿ, 1999 ì³ñüê³ ïîñåëåííÿ, 2008
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9 Шлюб, сім’я та ді то род ні орі єн та ції в Ук раї ні. — К. : АДЕФ�Ук раї на, 2008. — С. 96.
10 Со цио ло гия се мьи. Под ред. А. И. Ан то но ва. — М. : ИН ФРА�М, 2005. — С. 314.

вих ма те рі аль них ви трат та ча су, од нак прес тиж ви -
щої ква лі фі ка ції та осві ти на стіль ки знач ний, що за -
ра ди цьо го об межую ть ся ін ші по тре би і на віть по -
тре ба в ді тях та сім’ї.

За слу го ву ють на ува гу та кож ре зуль та ти про ве де -
но го ана лі зу се ред ньо го ві ку ма те рі при на ро джен ні
ді тей різ них чер го вос тей у міс тах Ук раї ни. Пев ні ві -
ко ві осо бли во сті на ро джу ва но сті ді тей різ них чер го -
вос тей де мон стру ють по каз ни ки, на ве де ні у табл. 1.

Пер віст ків і ді тей дру гої чер го во сті місь кі жін ки
на ро джу ють у по рів ня но мо ло до му ві ці, адже на віть
тре тя ди ти на на ро джує ть ся у жі нок в се ред ньо му у
ві ці 31 рік. Вод но час цей по каз ник у м. Ки єві на бли -
жає ть ся до по знач ки 33 ро ки. Дру га осо бли вість по -
ля гає у ско ро чен ні, зі збіль шен ням чер го во сті на ро -
джен ня, різ ни ці у ві ці ма те рі при на ро джен ні ді тей
су між них чер го вос тей. Так, місь ка ма тір дру гої ди -
ти ни стар ша за ма тір пер віст ка в се ред ньо му на
4,79 ро  ку та на 4,5 ро ку у м. Ки єві. Ма те рі ді тей тре -
тьої чер го во сті на ро дження стар ші за ма те рів, у
яких на ро ди ли ся дру гі ді ти, вже на 2,43 ро ку у міс -
тах та 2,53 ро ку у м. Ки єві; для ма те рів тре тіх і чет -
вер тих ді тей ця різ ни ця ще мен ша (1,65 та 1,8 ро ку
від по від но). Це свід чить про те, що жін кам най важ -
че зва жи ти ся на на ро джен ня са ме дру гої ди ти ни,
при чо му це більш ха рак тер но в ці ло му для місь ких
ма те рів, ніж для меш ка нок сто ли ці. А от що до ді тей
тре тьої і ви щих чер го вос тей на роджен ня спос те рі -
гає ть ся вже про ти леж на си ту ація.

Ви яви ти ще од ну осо бли вість до по ма гає ана ліз
змін се ред ньо го ві ку ма те рі при на ро джен ні ді тей різ -
них чер го вос тей у ди на мі ці за до слі джу ва ний пе рі од.
Най ви раз ні ше су час на тен ден ція «пос та рін ня на ро -

джу ва но сті» спос те рі гає ть ся сто сов но на ро джен ня
ді тей пер ших двох чер го вос тей, осо бли во що до пер -
ших ді тей у сто ли ці на шої кра їни, а для по даль ших
чер го вос тей під ви щен ня се ред ньо го ві ку ма те рі при
на ро джен ні ди ти ни є не та ким від чут ним. Так, по каз -
ник се ред ньо го ві ку ма те рі за остан ні де сять ро ків
збіль шив ся: при на роджен ні пер шої ди ти ни — на 1,43
ро ку у міс тах та 2,03 ро ку у м. Ки єві, дру гої ди ти ни —
на 1,47 та 1,73 ро ку, тре тьої — на 0,55 та 1,28 ро ку від -
по від но. Що ж сто сує ть ся ді тей чет вер тої та ви щих
чер го вос тей на ро джен ня, то зга ду ва ний по каз ник у
м. Ки єві збіль шив ся на 1,1 ро ку, а от у місь ких по се -
лен нях в ці ло му по Ук раї ні хоч і не знач но, але змен -
шив ся (на 0,1 ро ку). От же, на да ний час в міс тах Ук -
раї ни більш чіт ко прос те жує ть ся тен ден ція «пос та -
рін ня» ма те рів та змі ни са мої мо де лі на ро джу ва но сті.

Ха рак тер ною осо бли віс тю но вої мо де лі на ро джу -
ва но сті у міс тах Ук раї ни в остан ні ро ки є зрос тан ня
част ки ді тей, на ро дже них жін ка ми, які не пе ре бу ва -
ють у за ре єс тро ва но му шлю бі, яка ни ні пе ре ви щи ла
1/5 усіх на родже них. У 2008 р. во на ста но ви ла 20,4% і
по рів ня но з 1999 р. зрос ла на 2,5 в. п. в той час, як на -
віть у м. Ки єві цей по каз ник ста но вив 16,5% та за
остан ні де сять ро ків змен шив ся на 1,5 в. п. Місь кі жи -
те лі біль шою мі рою схва лю ють не за реєстро ва ні шлю -
би по рів ня но з се ля на ми, і мо лодь ві ком 15–29 ро -
ків — по рів ня но з осо ба ми стар шо го ві ку. Осо би
стар ше 30 ро ків більш по зи тив но сприй ма ють не за -
ре єс тро ва ний шлюб, ко ли по друж жя не має ді тей, а
для мо ло ді цей фак тор (на яв ність ді тей) у да но му
кон тек сті не є та ким важ ли вим9. Та кі струк тур ні
зру шен ня за озна кою шлюб но го ста ну ма те рі знач -
ною мі рою обу мов ле ні не тіль ки під ви щен ням влас -
не по за шлюб ної ді то род ної ак тив но сті, а й су час ни -
ми осо бли вос тя ми шлюб но сті і роз лу чу ва но сті,
фор му ван ня шлюб но�сі мей но го скла ду на се лен ня.
Ни ні до сить поширеними є кон сен су аль ні шлю би,
які, во че видь, по ши рю ва ти муть ся і на да лі. Тож
мож на зро би ти вис но вок, що по за шлюб ні на ро -
джен ня по в’яза ні не ли ше із са мот ні стю жі нок, а й з
від мо вою бать ків від ре єс тра ції шлю бу. Вче ні за не -
по ко єні су час ни ми змі на ми у шлюб но�сі мей них від -
но си нах і не пе ред ба чу ва ніс тю їх від да ле них на слід -
ків і вба ча ють у зрос тан ні рів ня по за шлюб ної на ро -
джу ва но сті ви яв гло баль ної сис тем ної кри зи сім’ї в
умо вах ін дус трі аль но�рин ко вої ци ві лі за ції10. Крім
то го, до не га тив них явищ у сфе рі шлюб но�сі мей них
від но син при зво дить від сут ність ре аль них умов гар -
мо ній но го по єд нан ня про фе сій них і сі мей них ро лей.

У місь ких по се лен нях спос те рі гаю ть ся від мін но -
сті у роз по ді лі чи сель но сті ді тей, наро дже них у
шлю бі та по за шлю бом, за ві ком ма те рі. За остан нє
де ся ти річ чя кількість ді тей, на ро дже них по за офі -

Рис. 3. Роз по діл но во на ро дже них 
у місь ких по се лен нях Ук раї ни та м. Ки єві

за чер го віс тю на ро джен ня
у 1999, 2002, 2005 та 2008 рр.*

* Роз ра хо ва но за да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста -
тис ти ки Ук раї ни

ïåðø³ äðóã³ òðåò³ ÷åòâåðò³ ï’ÿò³ ³ âèùèõ ÷åðãîâîñòåé
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цій но за ре єс тро ва ним шлю бом, най іс тот ніше змен -
ши ла ся у мо ло дих ма те рів до 20 ро ків (на 25%) та
де що мен ше — у жі нок най ак тив ні шо го ре про дук -
тив но го ві ку 20–24 ро ків (на 11,3%). По чи на ючи з
25 ро ків, част ка по за шлюб них ді тей стрім ко зрос тає,
осо бли во у жі нок стар ше 30 ро ків. У м. Ки єві спос -
те рі гає ть ся та ка ж тен ден ція, хо ча част ка по за -
шлюбних ді тей у жі нок до 20 ро ків змен ши ла ся
знач но біль ше (на 45,7%). Од нак по за шлюб на на ро -
джу ва ність у м. Ки єві се ред жі нок стар шо го ре про -
дук тив но го ві ку є на ба га то по ши ре ні шою, ніж в ці -
ло му у міс тах Ук раї ни. Так, част ка ді тей, на ро дже -
них жін ками стар ше 30 ро ків, які не пе ре бу ва ють в
офі цій но за ре єс тро ва но му шлю бі, ста ном на 2008 р.
ста но ви ла 39% за галь ної кіль ко сті по за шлюб них на -
ро джень, в той час як у міс тах — 29,4% (табл. 2).

От же, по за шлюб на на ро джу ва ність у нас є більш
ви со кою са ме у най мо лод ших ві ко вих гру пах жі нок
та у жі нок стар шо го ре про дук тив но го ві ку. За да ни ми
В. М. Ар хан гель сько го, фак то ри на ро джен ня ді тей

са мот ні ми жін ка ми від різ няю ть ся у жі нок різ но го ві -
ку: біль шість жі нок мо лод ше 20 ро ків вка зу ють на ви -
му ше ний ха рак тер по ло гів за не ба жан ня ма ти ди ти -
ну, а біль шість тих, хто стар ший 30 ро ків, — на ба жан -
ня на ро ди ти ди ти ну за не мож ли во сті ви йти за між11.

Не од но знач ний вплив на на ро джу ва ність має за -
йня тість на се лен ня. З од но го бо ку, за йня тість ско -
ро чує віль ний час, зок ре ма для до гля ду за діть ми, і
то му змен шує схиль ність до на ро джен ня на ступ ної
ди ти ни. З ін шо го — за йня тість сприяє під ви щен ню
ма те рі аль но го рів ня на се лен ня, а то му і мож ли во сті
за без пе чен ня ді тей. З рис. 4 вид но, що рі вень на ро -
джу ва но сті місь ко го на се лен ня все ж є ви щим за рі -
вень за йня то сті. Од нак у най ближ чо му май бут ньо -
му слід очі ку ва ти пе ре ви щен ня рів ня за йня то сті
над на ро джу ва ніс тю, що вже спос те рі гає ть ся у роз -
ви ну тих єв ро пей ських кра їнах, адже вік най ви щої
ді то род ної ак тив но сті збі гає ть ся з пе ріо дом за кін -
чен ня осві ти та по шу ком і за кріп лен ням на ро бо чо -
му міс ці.

Таб ли ця 1

Се ред ній вік ма те рі за чер го віс тю на ро джен ня ди ти ни у місь ких по се лен нях Ук раї ни 
та м. Ки єві у 1999 та 2008 рр., ро ків*

*Роз ра хо ва но за да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни

11 Ар хан гель ский В. Н. Фак то ры рож да емос ти / В. Н. Ар хан гель ский. — М. : ТЕ ИС, 2006. — С. 166–171.

**Роз ра хо ва но за да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни

Таб ли ця 2

Роз по діл ді тей, на ро дже них у за ре єс тро ва но му шлю бі та по за ним, за ві ком ма те рі 
у місь ких по се лен нях Ук раї ни та м. Ки єві у 1999 і 2008 рр., %**
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Вис нов ки за ре зуль та та ми до слі джен ня. Ді то -
род на ак тив ність на се лен ня є важ ли вою скла до вою
йо го від тво рен ня, не об хід ною для за мі щен ня по ко -
лінь, за без пе чен ня чи сель но го онов лен ня й до сяг -
нен ня та ким чи ном ста біль но сті іс ну ван ня від по від -
ної спіль но ти, на ро ду, на ції.

Ра ди каль на змі на струк ту ри по треб, транс фор ма -
ція сис те ми со ці аль них цін нос тей, зок ре ма  що до ро -
ди ни, тор кну ли ся перш за все став лен ня до ді тей.
Місь ке на се лен ня біль шою мі рою, ніж сіль ське, на -
ці ле не на про фе сій ну кар’ єру, на вчан ня, а та кож від -
по чи нок. Ба жан ня ма ти ді тей за ли шає ть ся ва го мим
у сис те мі цін нос тей місь ких меш кан ців, од нак ува га,
час, кош ти, які сім’я мо же ви ді ли ти на ді тей, об ме -
жу ють їх кіль кість од ним, дво ма.

Су час ній на ро джу ва но сті у міс тах Ук раї ни влас -
ти ві та кі осо бли во сті: під ви щен ня рів ня ді то на ро -
джен ня у жі нок стар ше 25 ро ків і, як на слі док, збіль -
шен ня се ред ньо го ві ку ма те рі при наро джен ні ди ти -
ни; пе ре хід до од но діт но сті че рез на ма ган ня бать ків
за без пе чи ти ди ти ні кра щу якість ви хо ван ня та осві -
ти; транс фор ма ція шлюб но�сі мей них стосун ків та
ін сти ту ту сім’ї; поширен ня кон сен су аль них шлю бів
та по зашлюб них на ро джень.

Та кі ж осо бли во сті ви яви лись і в сто ли ці на шої
дер жа ви — м. Ки єві. Од нак від мін ність м. Києва від
усіх місь ких по се лень по ля гає в то му, що най ви щий
рі вень ді то род ної ак тив но сті при па дає вже на гру пу
жі нок 25–29 ро ків і се ред ній вік ма те рі при на ро -
джен ні пер шої ди ти ни на бли жає ть ся до 26 ро ків.
Не зва жа ючи на пев не під ви щен ня, су час на на ро -
джу ва ність у сто ли ці все ж є ду же низь кою і не до -
стат ньою на віть для прос то го від тво рен ня на се лен -
ня. Як ві до мо, для збе ре жен ня чи сель но сті на се лен -
ня вна слі док за мі щен ня по ко лінь по тріб но, аби на
кож ні де сять жі нок при па да ло 22 на ро дже ні ди ти ни.

І хоч у м. Ки єві рі вень жит тя ви щий, по рів ня но з ін -
ши ми ре гіо на ми Ук раї ни, але й тут на віть прос то го
при род но го від тво рен ня на се лен ня не від бу ває ть ся.

Ки їв не ли ше ад мі ніс тра тив но�по лі тич ний центр,
а й ба га то функ ціо наль не міс то, де зо се ре джую ть ся
ви со кі тех но ло гії, ве ли кий на уко вий і куль тур ний
по тен ці ал. Од на з ос нов них при чин низь кої на ро -
джу ва но сті по ля гає в су пе реч но сті між знач ним роз -
ши рен ням ма те рі аль них і ду хов них по треб і від нос -
но об ме же ни ми еко но міч ни ми мож ли вос тя ми за до -
во лен ня цих по треб. До то го ж в умо вах сто ли ці в
сві до мо сті на се лен ня скла ли ся по рів ня но ви со кі
стан дар ти жит тя що до одя гу, хар чу ван ня, від по чин -
ку, ви хо ван ня й ут ри ман ня ді тей.

В по даль шо му слід очі ку ва ти під ви щен ня на ро -
джу ва но сті у жі нок стар шо го ві ку. Ця тен ден ція вже
три ва лий час спос те рі гає ть ся в роз ви ну тих єв ро -
пейських кра їнах. Адже вже за раз, як ба чи мо, для
жі нок пріо ри тет не зна чен ня має от ри ман ня ви щої
осві ти та здо бут тя пев них успі хів у про фе сій ній
кар’ єрі, а вже по тім ре алі за ція своєї ді то род ної
функ ції. На бут тя фі нан со вої не за леж но сті та сво бо -
ди для су час ної мо ло ді ста ють біль шою цін ніс тю,
ніж на ро джен ня та ви хо ван ня ді тей, що сприяє від -
кла ден ню пла нів ді то на ро джен ня до ві ку, не кра що -
го за біо ло гіч ни ми кри те рі ями.

Під три ман ню й під ви щен ню ді то род ної ак тив но -
сті на се лен ня в су час них умо вах здат не спри яти під -
ви щен ня рів ня ма те рі аль но го доб ро бу ту на се лен ня
на сам пе ред за ра ху нок сут тє во го під ви щен ня опла -
ти пра ці та здійс нен ня ре альних кро ків що до ви рі -
шен ня жит ло вої проб ле ми (за ре зуль та тами ви бір -
ко вих об сте жень). Ос кіль ки по ве дін кою сі мей у пи -
тан нях ді то на ро джен ня ке рує са ме оцін ка сво го со -
ці аль но�еко но міч но го ста ну, пев ну спри ят ли ву роль
у під ви щен ні ді то род ної ак тив но сті на се лен ня мо же
ві ді гра ти ско ро чен ня ма те рі аль но�до хід но го роз ша -
ру ван ня на се лен ня, що мож ли во ли ше за ста біль но -
го со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку.

З ог ля ду на роль со ці аль но�пси хо ло гіч них де тер -
мі нант на ро джу ва но сті у су час но му сві ті слід на го -
ло си ти та кож на не об хід но сті фор му ван ня мо де лі
ус ві дом ле но го й від по ві даль но го бать ків ства та ма -
те рин ства, ут вер джен ня ви со ко го со ці аль но го ста -
ту су сім’ї, пе ре ос мис лен ня жит тє вих цін нос тей, осо -
бли во в ур ба ні зо ва них ре гіо нах на шої кра їни.

Не остан ню роль у під ви щен ні рів ня на ро джу ва -
но сті відіграє по ліп шен ня ре про дук тив но го здо -
ров’я на се лен ня, що є важ ли вою скла до вою за без пе -
чен ня со ці аль но�еко но міч но го по тен ці алу кра їни.
Крім то го, осо бли во ак ту аль ним ни ні є кон цен тра -
ція ува ги на удо ско на лен ні сис те ми пла ну ван ня
сім’ї, по си лен ні за хис ту ма те рин ства і ди тин ства та
ре фор му ван ня в ці ло му сис те ми охо ро ни здо ров’я.

Рис. 4. Рі вень за йня то сті та рі вень 
на ро джу ва но сті місь ко го на се лен ня Ук раї ни

у 1999–2008 рр.*

*Дже ре ло: Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни
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